
toseeirani.ir روزنامه صبح 
 سياسي، اجتماعي، اقتصادي

همین صفحه

رهبر انقلاب:
 مرحله دوم 
انتخابات ریاست‌جمهوری 
خیلی مهم است

سیاست 2

اتوبوس‌های شهرداری ‏جهت انتقال 
مردم به ‌کار گرفته شد؛  

برگزاری غیرقانونی 
همایش  انتخاباتی جلیلی 

در مصلای تهران
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 »مهدی پازوکی« در بررسی ضرباهنگ وعده‌های اقتصادی جلیلی در مناظره‌ها: 

رشد 8 درصدی در انزوای جهانی و 
تهاتر نفت با چای محقق نمی‌شود

چرتکه 3

سیاست 2

جلیلی در مناظره آخر همه توان خود را معطوف به عبور 
از دولت سیزدهم و استراتژی »دولت سوم روحانی« کرد

پرش ناشیانه از یک مقطع 
پاسخگویی برای فرار از 

از انتخابات 1400 تا امروز یک کلیدواژه بیش از 
همه از سوی جریان اصولگرا برای مردم تکرار شده 
است: »دولت سوم روحانی«. استراتژی که در سال 
1400 و در غیاب نمایندگان اصلی دولت یازدهم 
و دوازدهم به نتیجه رسید و سید ابراهیم رئیسی 
را راهی پاستور کرد. دولت سیزدهم نیز از زمان 
روی کار آمدن، از تغییر گسترده مدیران تا گردن 
نگرفتن مشکلات و ناکامی‌های خود را با عبارت 
»بانیان وضع موجود« توجیه کند. بعد از گذشت 
دو سال و 10 ماه از استقرار دولت، حادثه پیش آمده 
برای بالگرد رئیس‌جمهور فقید، دولت سیزدهم 
را به موقع به پایان نرساند تا انتخابات زودهنگام 
تیرماه 1403 بار دیگر نام دولت روحانی را یکی از 

پرتکرارترین واژه‌ها کند. با روی کار دولت سیزدهم 
خیلی زود معلوم شد حل مشکلات کشور به سادگی 
پیش‌بینی جریان اصولگرا نبوده و آنان باید در برابر 
عملکرد و کارنامه خود، جوابگو باشند. ابراهیم 
رئیسی از همان آغاز عَلمَ »بانیان وضع موجود« 
را برافراشت و در ضرورت تغییر گسترده مدیران 
دولتی گفت: »دولت به همه احترام می‌گذارد، اما 
بی‌تردید کسانی که بانیان وضع موجود هستند 
و مردم از عملکرد آنان رضایت ندارند، نباید در 
عرصه‌های مدیریتی مورد استفاده قرار بگیرند.«  
با روی کار آمدن مدیران انقلابی اما وضعیت نه تنها 
بهتر نشد که وعده‌ها بر زمین ماند و دولت در گردابی 

از ناکارآمدی خود گرفتار آمد...

پژوهشگر سیاست اجتماعی:

جلیلی، درباره مجوز »شعام« به چینی‌ها و 
همین صفحهمرگ هورالعظیم توضیح دهد

اعتراض علی مطهری:  

آقای جلیلی جوانمرد باشید! 
سیاست 2

دسترنج 4

جهان 5

سیاست 2

سیاست 2

چرتکه 3

رهبر انقلاب تصریح کردند: مرحله دوم انتخابات ریاست 
جمهوری خیلی مهم است. کسانی که اسلام و جمهوری 
اسلامی و پیشرفت کشور را دوست دارند، این موضوع را با 
حضور خود در انتخابات نشان دهند. اینکه تصور شود کسانی 
که در دور اول رای ندادند مخالف نظام هستند، برداشت 

کاملا اشتباهی است.
به گزارش ایسنا، آیت‌الله خامنه‌ای ظهر دیروز در دیدار با 
تولیت جدید، مدیران و جمعی از اساتید مدرسه عالی شهید 

مطهری با ایشان، تاکید کردند: 
مشروح بیانات ایشان به شرح زیر است: 

پس فردا ما انتخابات داریم، این انتخابات خیلی مهم 
است.

البته در مرحله اول انتخابات مشارکت مردم کمتر از 
آن مقداری بود که توقع داشتیم و حدس زده می‌شد. افراد 
مختلفی حدس‌هایی درباره مشارکت می‌زدند، حدس‌ها 

همه‌اش بیشتر از آن چیزی بود که در واقع اتفاق افتاد.
خب ]این مشارکت[ یک عللی دارد، کسانی که اهل 
سیاستند، اهل مسائل نگاه جامعه‌شناسانه و... هستند، اینها 

را بررسی می‌کنند.
آنچه که مسلم است این است اگر کسی تصور کند 
که این عده‌ای که رأی ندادند به خاطر این بود که با نظام 

مخالف بودند، سخت در اشتباه است. این برداشت، این فهم 
صددرصد اشتباه است.

ممکن است یک تعدادی باشند که از یک مسئول 
خوش‌شان نیاید یا یک تعداد افراد باشند از اصل نظام 
خوش‌شان نیاید؛ نه اینکه ما چنین کسانی نداریم، چرا 
هستند در کشور، آزادانه حرف هم می‌زنند، حرف‌هایشان هم 
می‌شنویم، می‌دانیم هم چه می‌گویند، یعنی اینطور نیست 

که پنهان باشند از چشم‌ها و دیده نشوند.
می‌دانیم کسانی هستند، می‌شناسیم، با اصل این نظام و 
اصل تشکیلات اسلامی حکومت خیلی موافقتی ندارند، خب 
بله اینها هستند لکن این که ما هر کسی رأی نداد را ملحق به 
اینها بکنیم این خیلی خطای بزرگی است. این خطا را نباید 
کسانی مرتکب بشوند. نه، مشکل دارد، گرفتاری دارد، کار 
دارد، حوصله ندارد، وقت نمی‌کند، انواع و اقسام موانع برای 

این کار وجود دارد.
حالا امیدواریم که ان‌شاءالله این مرحله‌ دوم، اجتماع 
مردم شوق‌انگیز باشد و مایه‌ی آبرو برای نظام اسلامی باشد.

 این را مکرر عرض کرده‌ایم: مشارکت مردم برای نظام 
جمهوری اسلامی، پشتوانه است، مایه‌ آبرو است، مایه‌ 
سربلندی است. اگر چنانچه مردم مشارکت واضح‌تر و 
بهتر و روشن‌تری داشته‌ باشند، نظام جمهوری اسلامی این 

توانایی را پیدا خواهد کرد که حرف خودش و نیّات خودش و 
مقاصد خودش را چه در داخل کشور، چه در مجموعه‌ امتداد 
راهبردی کشور تحقق ببخشد و این فرصت خیلی بزرگی 

است برای کشور.
امیدواریم ان‌شاءالله خداوند متعال دل‌های همه ما را 
هدایت کند به آنچه که مورد رضای اوست و همه‌ی کسانی 
که اسلام را دوست دارند، جمهوری اسلامی را دوست دارند، 
پیشرفت کشور را دوست دارند و بهبود اوضاع کشور و پرکردن 
خلأها را دوست دارند، به وسیله‌ی آرای‌شان این را در روز 
جمعه‌ای که پس‌فردا باشد، ارائه کنند و نشان دهند و خداوند 
توفیق بدهد بتوانند بهترین را انتخاب کنند؛ کسی که بتواند 

این اهداف را تحقق ببخشد در کشور.

پژوهشگر سیاست اجتماعی با تاکید بر اینکه این حق ملت 
ایران به ویژه مردم خوزستان است که چرایی مرگ هورالعظیم 
را بدانند، گفت: اخیرا برخی کنشگران و روزنامه‌نگاران 
خوزستانی روایت مهمی را بیان کرده‌اند که شایسته 

پاسخگویی صریح از سوی آقای سعید جلیلی است.
به گزارش ایلنا، »روزبه کردونی« مدعی شد: طبق آنچه در 
رسانه‌های محلی خوزستان مستند به مواضع اعلام شده توسط 
مقامات ارشد وزارت رفاه و سازمان محیط زیست در تیرماه 
۱۴۰۰، اعلام شده است، یکی از علل نابودی تالاب هورالعظیم 
مجوزی است که از سوی شورای عالی امنیت ملی در سال ۸۹ 
به چینی‌ها داده شده و موجب شده این تالاب با بستن آب به 

سمت نابودی برود.
رئیس سابق موسسه عالی پژوهش تامین اجتماعی تصریح 

کرد: شایسته است که در این ایام دبیر وقت شورای عالی 
امنیت ملی در سال ۱۳۸۹ یعنی جناب دکتر جلیلی توضیحات 
مبسوط در این خصوص ارائه دهد. وی ادامه داد: مسائل 

زیست‌محیطی که هم باعث خسران و زیان به سرزمین ایران و 
هم موجب گسترش فقر و نابودی زیست بوم می‌شود، یکی از 

چالش‌های مهم ملی و منطقه‌ای امروز کشور است.
پژوهشگر سیاست اجتماعی موضوع هورالعظیم را یک 
روایت غمناک برشمرد و گفت: هورالعظیم که آخرین تالاب از 
تالاب‌های بین‌النهرین است، محل استقرار گونه‌های کمیاب 
پرندگان، تعدیل‌کننده دمای منطقه، اثرگذار در کاهش گرد و 
غبار و تامین‌کننده معیشت هزاران نفر از افراد بومی است که در 

سالیان گذشته وضعیت دردناکی داشته است.
کردونی تصریح کرد: فرآیند خشک شدن هورالعظیم یکی 
از رویدادهای تاسف‌آوری است که در زیست‌بوم خوزستان رخ 
داده است و ابعاد این فاجعه زیست محیطی باید برای همگان 

روشن شود.

مشاور اقتصادی پزشکیان، کاندیدای 
چهاردهمین انتخابات ریاست جمهوری با تأکید بر 
اینکه ما در سایه تحریم‌ها یک مرگ تدریجی را تجربه 
می‌کنیم، گفت: به نظر من برای ایران ادامه زندگی در 
تحریم غیرممکن است. نه این‌که نمی‌شود، ولی دیگر 

اسم آن زندگی نیست؛ مرگ تدریجی است. 
حجت میرزایی با حضور در کافه خبر خبرآنلاین، 
در توضیح شرایط پیش روی کشور تاکید کرد: در 
جزیره بسته که هیچ ارتباطی با دنیا ندارد، روز به روز 
افراد گرسنه‌تر، فقیرتر، خشن‌تر و ناامیدتر می‌شوند. 
یعنی می‌شود زنده ماند، ولی زندگی نمی‌شود کرد. 
همچنان که در ۱۲ سال گذشته، از سال ۹۱ که 
تحریم‌ها شروع شد، ما هر روز فقیرتر و فقیرتر شدیم 
و هر روز امیدمان کمتر شده است و چشم‌اندازی 

برای ما نیست. 

وی ادامه داد: واقعیت این است که در ۱۲ سال 
گذشته درآمد ارزی کشور از ۱۲۰ میلیارد دلار به 
حدود ۴۰ میلیارد دلار رسیده است. در سال 1402 
حدود ۱۷ میلیارد دلار کسری تراز تجاری داشتیم و 
این رقم نسبت به سال قبل از آن که ۵ میلیارد دلار 

بود، تقریبا ۳.۵ برابر شده است.
میرزایی توضیح داد: با این تحریم و این سازوکاری 
که ناشی از تحریم شکل گرفت، ما با خروج سرمایه 
بزرگی مواجه شدیم؛ به طوری که تقریبا سالانه ۱۰ تا 
۲۰ میلیارد دلار خروج سرمایه اتفاق افتاد و براساس 
گزارش‌های رسمی سال گذشته حدود ۲۰ میلیارد 

دلار ارز از ایران فرار کرده است. 
این کارشناس اقتصادی افزود: تقریبا تمام 
چیزهایی که امروز می‌بینیم، مثل تخریب ناگهانی 

بورس، از همین شرایط نشات می‌گیرد. در سه سال 
اخیر ارزش دلاری بورس از حدود ۴۰۰ به ۱۵۰ 
میلیارد دلار رسیده و تقریبا یک‌سوم شده است. از 
سوی دیگر، به این دلیل که نتوانستیم و یا نخواستیم 
تحریم را برداریم، ارز به یک قیمت مبنا تبدیل شده 
و این قیمت مبنا، تورم را تقریبا تا ۲ برابر بالا برده و با 
جهش‌های ناگهانی ارز مواجه شویم. کالاهایی هم که 
فکر می‌کردند ربطی به ارز ندارد، مثل مرغ و گوشت 
و...، جهش‌های عجیب ۸ برابری پیدا کردند؛ ۸۰۰ 

درصد رشد در قیمت‌ها.
وی گفت: تحریم‌ها در ۱۲ سال گذشته دست‌کم 
۳۰ درصد سفره مردم و قدرت خرید مردم را 
کوچک‌تر و طبقه متوسط را با فروپاشی مواجه 

کرده است. 

پزشکیان هیچ تصمیمی
 برای افزایش قیمت بنزین ندارد

مشاور اقتصادی پزشکیان، تأکید کرد: مطلقا هیچ 
تصمیمی در تیم مشاوران آقای پزشکیان و حتی در 

ذهن‌شان برای افزایش قیمت بنزین وجود ندارد.
میرزایی، تصریح کرد: در ۴ مناظره‌ای که من 
حضور داشتم، نمایندگان آقای جلیلی به صراحت 
گفتند که قیمت بنزین را بین ۲۵ تا ۳۰ هزار تومان 
افزایش می‌دهیم و قصد داریم از طریق طرح وان، 

بنزین را در میان مردم توزیع کنیم.
وی با اشاره به اینکه این طرح آثار تورمی بسیار 
وحشتناکی دارد و مردم را به وضعیت خیلی بدتری 
خواهد کشاند، یادآور شد: اصلا بنزین و ناترازی 
بنزین، راه‌حلی به نام افزایش قیمت ندارد، زیرا تا وقتی 
که در تحریم هستیم و با نوسانات ارزی مواجهیم و این 
نوسانات ارزی به تورم حدود ۲۰ درصد بالاتر از تورم 
ساختاری منجر می‌شود، هر تصمیمی برای فزایش 
قیمت بنزین، به جهش‌های بزرگ‌تر تورمی منجر 

خواهد شد. 
به گفته وی، پزشکیان از روز اول گفت که ما هیچ 
برنامه‌ای برای شوک‌درمانی و جهش‌های قیمتی که 
ممکن است آثار و تبعات فقیرکننده داشته باشد و یا 

اضطراب مردم را بیشتر کند، نداریم.

دیدار
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گفت وگو
رهبر انقلاب:

 مرحله دوم انتخابات ریاست‌جمهوری خیلی مهم است

پژوهشگر سیاست اجتماعی: 

جلیلی، درباره مجوز »شعام« به چینی‌ها و مرگ هورالعظیم توضیح دهد

مشاور پزشکیان: 

ادامه وضع موجود، مرگ تدریجی 
در سایه تحریم‌هاست

شریعتمداری: 

وقتی در دولت سایه بودند 
چوب لای چرخ 

مرحوم  رئیسی گذاشتند 

حمایت جمعی از اقتصاددانان 
حلقه دین و توسعه از پزشکیان 

۵۰ و ۶۰ ساله‌هایی که هنوز در جست‌وجوی 
شغل هستند

زنان دست‌فروش، 
نه آینده دارند و نه بیمه 

همزمان با برگزاری رزمایش ناتو، سامانه‌های 
پاتریوت آمریکا در لیتوانی مستقر شدند؛ 

توزیع تهدید پیرامون روسیه 

محمد هاشمی: 

آرای خاموش
به سمت جلیلی نمی‌رود


